



Szászág nov 19 874

Kelemen Benjő



KERESZTÉNY MAGVETŐ.

XXII-ik évf.

Május—Junius. 1887.

3-ik füzet.

NAGY-ERNYEI KELEMEN BENŐ ÉLETE.*)

[Kor- és jellemrajz.]

Egy nagy lekötöttség tartóztatott el engem ily soká a barátság és tisztelet e kedves tiszte teljesítésétől, a minek e sorok vannak szentelve. Könnyeink közt, a jók áldásától kísérve elhunyt barátunk, a magyar unitárius egyház ez időben legnagyobb jóltevője életét most s itt írom meg, az általa kezdettől haláláig oly hön pártolt e folyóiratban, annak közönsége s az egyháztörténelem számára, melynek ő örökre egyik kimagasló alakja lesz.

Korunkban, midőn nem csak nálunk, de világszerte egyfelől a tulbőköltés romlással fenyegeti csaknem az egész társadalmat; midőn e miatt a kétségbeesés, bukások és öngyilkosság örültségi divattá lettek; másfelől midőn a barátság, szeretet, hűség, hazafiság s az emberi szív más nemesb érzelmeit, sőt szabály szerint a tetteket is irányozó erkölcsi elvek és eszményiség helyét hiuság és önérdek, magán haszonkeresés és durva anyagiság foglalta el: azt hiszem, cél- és korszerű munka s nem haszontalan fáradság a közönség elé oly férfit állítani, a ki igénytelen sorsból, alant fokról oly magasra emelkedett, hogy két hon ismerte nevét, barátai közt az ország első emberei voltak; a ki gondolkozása s elhatározásai függetlenségét, jelleme feddhetlen tisztaságát csaknem egy évszázán át — az osztrák absolutismus erkölcsrontó hatásai közt is — megőrizte, tekintélyes szerzett vagyon által — melyet terüh nem nyom, átok nem kísér — munkában, takarékoságban, a közügyekért való áldozatban példaadó volt, s mégis övéi sorsát teljesen biztosította.

*) Lásd a Kelemenről irtakat: Pesti Napló, 1880. nov. 10—11-kj 295—296. számú tárczáiban: „Br. Wesselényi Miklós bujdosása 1835—1840.“ — Pesti Hírlap, 1883. jul. 5. 154. számú tárczájában: „Wesselényi Miklós barátja.“ (Kelemen Benő emléke.) — Magyarország és a Nagyvilág, 1883. jul. 22. számában: „Kelemen Benő élete és jelleme“, sikerült mellképével. — Keresztény Magvető, 1883. XVIII. kötetében, Necrolog. 200—201. ll.